

介紹美國

商標法修正案

吳士琪

一九八八年十一月十六日美國總統簽署了「商標修正案」，並自一九八九年十一月十六日起正式生效，此一修正案可稱為美國商標法一九四六年制定以來最重大的改革。此一重大改革將使整個商標制度更臻完善，茲簡介如下：

一依據第四十四條(d)(e)款申請之申請案

A 善意使用

自一九八九年十一月十六日起所有主張優先權或已取得外國註冊之申請案皆必須陳明「有善意使用圖示商標之意圖」，所謂「善意」，係指誠實地(honestly)、公開地(openly)、真摯地(sincerely)：非欺騙或欺詐的。且並非只是為取得商標註冊的一種意圖，乃須以正常交易管道善意使用於所有申請的指定商品。

B 推定最早使用日之優先權

修正案第七條提供任何欲在主要註冊簿申請註冊之商標，無論在申請前已使用或意圖使用，皆授與申請人一推定的最早使用日期——申請日，此一條款有一實際效果，即防止第三人在申請人之申請日後、註冊日前使用相同或近似之商標而主張普通法上之權利。(common law trademark rights)。

C 專用期限

新法施行後，商標之註冊及延展，專用期限將由20年縮短為10年，依實務之處理，一九八九年十一月十六日以前提出之商標延展案，若未能在該日以前核准者，嗣後核准延展之期限將只有10年。

另外，第六年使用宣誓中有由指定商品之使用，若僅一項時亦可被接受，但修正後之新法嚴格要求第六年使用宣誓可被接受之要件，即必須詳列該商標使用之商品，倘未列入者，該指定商品即被撤銷。

D 施行細則之修正

1 取得申請日之要件
依據第四十四條(d)款申請註冊者，須符下列要件：

(1)陳述有善意使用之意圖。
(2)陳述已有國外較早之申請日。
(3)申請人簽名之宣誓書。

根據第四十四條(e)款申請註冊者：

3. 商標設計。
4. 產品設計。
5. 專利買賣介紹。

的期限應提出已在美國使用之宣誓書，同時須提出實際使用之證據及繳交規費。若在該6個月內尚未使用商標時，得繳費敘明理由申請延期，每次可延6個月，最多可延四次。但若理由不充分時，主管機關可拒絕延期，並視申請案為無效。

因此，舊法中根據第四十四條申請註冊之申請人，得以未經申請人簽名之申請書先取得申請日，嗣於申請案核准時，再行呈補已簽名之宣誓書。修正案中則以在美國的申請日推定為使用日期，即此種以申請日為實際優先權日之適用範圍，只有在主要註冊簿上核准之申請案才有的。因此已簽名之宣誓書為得到申請日(推定使用日期)之必要條件。

以即將使用為基礎之申請案，在審查階段，已開始使用時，可提供標籤、宣誓書以變更申請案係依據使用事實。此項程序可在核准公告前或在審查程序中併同答辯一起辦理。但依據使用事實之申請案則不能改為依據意圖使用之申請案。

如即將使用為基礎之申請案，在審查階段，已開始使用時，可提供標籤、宣誓書以變更申請案係依據使用事實。此項程序可在核准公告前或在審查程序中併同答辯一起辦理。但依據使用事實之申請案則不能改為依據意圖使用之申請案。

談大陸商標

商品分類

江丕群

大陸商標商品分類自一九八八年十一月一日起改採國際分類，即商品包括三十四類，服務標章八類。

(大陸現行商標法修正草案雖已將服務商標列入，惟現行商標法尚無規範，仍未受理服務標章註冊。)

2. 若是依據已在外國註冊之申請案，新法中規定其申請之指定商品範圍不得超過他國註冊之範圍。

3. 宣誓書中必須陳述商標所有權，意圖使用之事實及確實的指定商品項目。

4. 商標若已在他國註冊，則新申請案之圖樣須大致與之相同。(substantially exact representation of the mark)

二即將使用(Intent to use)——這次修正的重點

一九八八年修正案中增加一申請案件之基礎——即將使用。即為得到一申請日，實際使用的事實已非申請之必要條件，惟在註冊之前，必須滿足

則，一般而言，商品的歸類係依下述六條原則：

(一) 成品以依其功能、用途、製造者等加以分類為原則，以依產品之原料或交易市場而分類為例外。

(二) 多功能的組合製成品可以根據產品中各組成部分的功能或用途，把該產品分在與這些功能或用途相似的類別裡，餘者則可以依(二)之分類原則。

(三) 原料及半成品通常依所包含之原料來分類。依據即以即將使用為申請基礎而得之申請日推定為另一產品之一部分之物，若該物僅可作為該另一物之一部分時，則依該另一產品所屬之類別分類，餘者則依(二)之分類標準。

(四) 成品或半成品按其組成的原料分類，如化粧品屬第二類，化粧品之盒子亦屬之，即使此種盒子亦可盛裝其他商品。

(五) 大陸所採行分類原則固然沿襲國際分類標準，惟不必為商品目錄做許多翻譯工作，既節省人力、

台乙行百貨股份有限公司

專營各種百貨雜項

①商標申請、品管輔導及內銷檢驗登記、

UL、FCC、BS、CSA、VDE、AS 等各國標準申請。

物力和時間，又免去一些不必要的麻煩。

(3) 國際分類對每個商品都給一個順序號和所屬類別號碼，便於電腦化，為商標註冊和管理工作的現代化、國際化、科學化、法制化奠定基礎。

(4) 新商品的增加以及對分類有什麼意見和建議，可提至國際分類專家委員會，該會有小組委員會和工作小組審議，然後經專家委員會通過。重大問題需要五分之四的總約國成員投票決定。可達到分類的穩定性和儘可能符合各個國家的利益，以利於技術發展。

大陸商標法的制定遠較我為緩，其主管機關缺乏，惟大陸為了適應商標國際化，竟能斷然於一九八八年一月一日改採國際商品分類，足見其變更與付諸行動的決心。此足以讓我主管機關作為借鏡，並希望我國也能放快腳步，儘早採行商標商品國際分類，以符國際化的需求。

商標商品分類的經驗也較我國主管機關缺乏，惟大陸商標法的制定遠較我為緩，其主管機關缺乏，惟大陸為了適應商標國際化，竟能斷然於一九八八年一月一日改採國際商品分類，足見其變更與付諸行動的決心。此足以讓我主管機關作為借鏡，並希望我國也能放快腳步，儘早採行商標商品國際分類，以符國際化的需求。

商標商品分類的經驗也較我國主管機關缺乏，惟大陸為了適應商標國際化，竟能斷然於一九八八年一月一日改採國際商品分類，足見其變更與付諸行動的決心。此足以讓我主管機關作為借鏡，並希望我國也能放快腳步，儘早採行商標商品國際分類，以符國際化的需求。

商標商品分類的經驗也較我國主管機關缺乏，惟大陸為了適應商標國際化，竟能斷然於一九八八年一月一日改採國際商品分類，足見其變更與付諸行動的決心。此足以讓我主管機關作為借鏡，並希望我國也能放快腳步，儘早採行商標